

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pamplona, un mes. . . 1,25 ptas.
Fuera, trimestre. . . 4 id.
Ultramar, semestre 15 id.
Extranjero, id. . . 23 id.

Número suelto. . . 5 céntimos.
Id. atrasado. 15 id.

PAGO ADELANTADO



DIARIO CATÓLICO-FUERISTA

ANUNCIOS

En 1.ª plana . . . 1 peseta línea
En 3.ª id. . . 0,10 id. id.
En 4.ª id. como esuelas, comunicados y reclamos, á precios convencionales.

Redacción y Administración
ESTAFETA 31

El Cardenal Casañas

Hace dos días nos comunicaba la Agencia Fabra una noticia de Roma, que seguramente habrá llamado la atención de muchos de nuestros lectores.

Decía que en el próximo Consistorio sería elevado á la dignidad cardenalicia, juntamente con el señor Arzobispo de Valladolid, el señor Obispo de Seo de Urgel.

A nosotros (dice *El Movimiento Católico*) lo noticia no nos ha cogido de nuevas. Días hace que la conocíamos, y por razones de prudencia no quisimos ni indicarla siquiera. Hoy (añade) que una agencia telegráfica la ha comunicado á todas partes, no vemos inconveniente en corroborarla y en celebrarla como uno de esos actos de espléndida justicia que tanto honran á la sabiduría de la Santa Sede como al ilustre agraciado.

El Dr. D. Salvador Casañas, Prelado de Urgel y Príncipe Soberano de Andorra, es uno de esos hombres verdaderamente grandes, que brillan más cuanto más altos y más difíciles son los puestos que ocupan.

Desde aquel rincón del mundo, á donde no se puede llegar aún sino en cabalgadura, el Sr. Casañas ha desparramado torrentes de saber que en el mismo Vaticano causaron admiración y ocasionaron aplauso público y solemne. Vive todavía en la memoria de todos aquella estupear pastoral sobre las divisiones de los católicos que el Papa honró con inusitada y significativa aprobación. Viven y vivirán siempre otros documentos no menos profundos, debidos á la pluma de hierro del insigne Prelado para quien las ciencias eclesiásticas no tienen secretos, ni las cuestiones más abstrusas dificultades.

Pero hay algo menos conocido en el señor Obispo de Urgel, que le coloca entre los primeros estadistas de nuestro tiempo; y es la conducta hábil, prudente y enérgica que ha seguido en el gobierno temporal de su principado, y con la cual son tales y de tal valía los servicios que ha prestado á España, que acaso el Gobierno no ha querido trasladarlo á una silla metropolitana, porque no encontraba quien fuera capaz de sustituirle en aquella pequeña república.

La púrpura sagrada con que el Pontífice romano enaltece al ilustre Obispo de Urgel es un premio al sabio escritor, al sacerdote virtuoso y al insigne gobernante, y compensación merecidísima á los sacrificios que se le imponen permaneciendo en aquella apartada diócesis, por exigirle así el interés supremo de la patria.

Con menos antecedentes que el doctor Casañas fué Cisneros gran Canciller del Reino de Castilla.

En la historia de España como en la de Francia figuran Cardenales de la Iglesia romana entre los más famosos gobernantes, Cisneros, Granvela y Alberoni, entre nosotros; Richelieu, Mazarino, Fleury, Bernis entre los franceses.

¿Por qué razón los Estados modernos no han de encomendar la dirección de sus negocios á hombres que, precisamente por ser de la Iglesia, habían de cuidar con más escrupulosidad de los intereses públicos que estos políticos de oficio para quienes la dignidad de ministro no es otra cosa que el término de una carrera de charlatanerías, de intrigas y adulaciones á los jefes de partido?

¿Qué diferencia entre el Obispo de Urgel y cualquiera de los ministros que hoy se estilan!

Para comprenderla, supongamos que uno de ellos fuese á Andorra. No quedaba del famoso Valle ni el viejo Pastor de la antigua zarzuela de aquel nombre.

El Gobierno y Martínez Campos

Desde que el general Martínez Campos explicó sus opiniones y propósitos acerca de la guerra de Cuba, no han cesado los comentarios sobre ellas y sobre la diferencia de criterio que domina entre los individuos del Gabinete.

El Sr. Cánovas quiso poner fin á la cuestión diciendo que el Gobierno estaba totalmente de acuerdo con el general Martínez Campos y seguía depositando en él toda su confianza, y á pesar de esta terminante afirmación del jefe del Gobierno, todavía se sigue diciendo que no todos los ministros opinan lo mismo, y que en el primer consejo se tratará nada menos que de fijar el límite de las atribuciones que se puedan conceder al general en jefe del ejército de operaciones.

El Sr. Cánovas niega que haya diferencia alguna de opiniones en el ministerio, y el Sr. Castellano, confirmando lo dicho por el general Martínez Campos en el telegrama que publicamos anteaer recibido por el *Heraldo*, se expresó de este modo:

—Los periódicos de la Habana insertaron telegramas, trasmitidos por sus respectivos corresponsales, haciéndose eco de los rumores de supuesta crisis que en Madrid circulaban, y atribuyéndola á discrepancias de criterio entre los individuos del Gabinete, respecto á la política aplicada en Cuba por el general Martínez Campos.

Este último me dirigió un telegrama preguntándome si era cierto que hubiera crisis ministerial, por los motivos que indicaban los corresponsales, ó por otros cualesquiera que se relacionasen con sus actos como gobernador general y general en jefe, advirtiéndonos de paso, que no era cierto que su política tendiese en favor del autonomismo, pues su programa se reducía á sostener en toda su integridad la ley de reformas votadas por las Cortes, con el apoyo del partido conservador, si bien entendiéndolo que en los procedimientos de aplicación debería emplearse el espíritu más expansivo y liberal posible.

A este telegrama —y después de conferenciar con el Sr. Cánovas del Castillo y con los demás ministros, que me facultaron para hacerlo— contesté al general Martínez Campos —terminó el Sr. Castellano— que no había crisis ni motivo para que la hubiese, y que el Gobierno estaba perfectamente de acuerdo con su pensamiento político.

Los amigos del Gobierno, adictos principalmente al Sr. Cánovas y al Sr. Castellano echan la culpa de cuanto se ha hablado de crisis y de disidencias en el Gabinete, por lo que respecta á la cuestión de Cuba, á las invenciones de los periódicos; pero no tienen razón, porque éstos

no han hecho más que dar cuenta de los rumores que estos días han corrido en los círculos políticos, y que han salido de labios de importantes ministeriales que andan muy cerca de ciertos individuos del Gabinete, y á quienes han oído opiniones contrarias á las expuestas por el general Martínez Campos.

Lo que hay es que esos ministros no tienen valor para sostener en un consejo lo que en sus casas dicen á sus amigos, y antes que dejar la cartera y promover una crisis se someten al fallo dictado ya por el presidente, porque de no ser así, ya habrían protestado contra las afirmaciones terminantes hechas por el Sr. Cánovas y por el señor ministro de Ultramar.

Así es que por más que casi todos los periódicos que no son ministeriales anuncian que en el próximo Consejo de ministros se planteará la cuestión y se resolverá la crisis que ésta ha provocado y está latente, otros creen que en ese consejo no habrá más que el acuerdo *unánime* de aprobar en un todo la conducta del general Martínez Campos, y ratificar la amplia autorización y plena confianza que le tiene dada el Gobierno.

El nuevo ministerio francés

El triunfo de los radicales, con que se ha resuelto la crisis ministerial en Francia, no significa un paso más adelante en la revolución, porque allí la revolución ha recorrido todos los caminos posibles. Lo que significa es que todavía los pasos atrás iniciados por los Casimiro Perier y los Spuller no están en la corriente de las cosas y de las ideas predominantes en el mundo político.

Los gobiernos republicanos de Francia marchan un poco á la aventura, como si la conciencia les dijera que ni el presente ni el porvenir de la patria tienen absolutamente nada que ver con ellos.

No parece sino que los gobiernos han dejado de ser organismos políticos y se han reducido á meros administradores—no siempre fieles y honrados—de la cosa pública.

Allí hasta las cuestiones religiosas y morales se miran desde un punto de vista financiero, y así ocurre con frecuencia que si el odio sectario expulsa á las Hermanas de San Vicente de ciertos establecimientos benéficos ó á los frailes y religiosos de sus moradas, el interés material vuelve á llamar á unos y á otros, porque los seculares no sirven para el caso.

Se ha dicho, y es cierto, que muchas veces la prosperidad es nociva para las naciones como para los individuos. Francia se encuentra en uno de esos momentos históricos de bienestar material que le está corrompiendo las entrañas.

El dinero y el placer son los únicos dioses de aquella sociedad brillante que todavía, á pesar de la grandeza algo aparatosa de Alemania, sirve como de patron y norma á las demás sociedades europeas.

Por eso los gobiernos apenas se distinguen por otra cosa que por la mayor ó menor cantidad de riquezas y placeres que prometen; y por eso el nombre de Dios está completamente desterrado de los documentos oficiales de la república y de los labios de aquellos gobernantes.

El Estado francés es una gran casa de comercio, donde hay personas que dedican algunas horas de la semana ó del mes á las prácticas religiosas, pero sin que estos actos, puramente individuales tengan la menor relación con la marcha de los negocios.

En este sentido, ¿qué es lo que puede temer la Iglesia del nuevo Gabinete radical? A nuestro juicio, poco más ó poco menos lo mismo

que del anterior. Agravios ha sufrido del Ministerio Ribot, y agravios sufrirá del Ministerio Bourgeois, tantos como sean necesarios para afianzar bien el carácter completamente ateo del Estado.

Se mezclarán unas cuantas gotas de doctrinarismo á la sustancia radical de que el ministerio está compuesto, y adelante con la república de tenderos y panamistas... hasta que Dios quiera!

Hermoso espectáculo

Con el mayor consuelo hemos leído, y creemos que igual sucederá á nuestros suscritores, la siguiente noticia, que infunde valor en los corazones cristianos al notar que si unos infames pagados por las sectas cometen horribles sacrilegios, los católicos espontáneamente saben acudir á desagraviar á su Dios y á pedir clemencia para los sacrilegos ladrones.

Se celebraba en Valencia el jubileo de las Cuarenta Horas en el convento de la Santísima Trinidad, en desagravio por el robo de trescientas formas consagradas, y allí se presentaron trescientos estudiantes católicos para protestar del horrible sacrilegio con un acto público y solemne de amor y de reverencia.

Prostrados de rodillas ante Jesús Sacramentado, se leyó una protesta ferviente como desagravio, y después rezaron la Estación todos con los brazos en cruz, desarrollándose con tal motivo una escena imponentísima. Los fieles que había en el templo y la reverenda Comunidad de Franciscanas, al ver aquellos jóvenes robustos en actitud penitente, se pusieron también en cruz, y el rumor de las oraciones se confundía con los suspiros de los caballeros y con el llanto de las señoras.

¡Qué contraste! Precisamente á la misma hora en que los escolares impíos de Barcelona se amotinaban contra una disposición eclesiástica, los estudiantes de Valencia del Cid dieron un espectáculo edificante, capaz de conmovir á los mismos ángeles del cielo.

¡¡¡Bendito y alabado sea el Santísimo Sacramento del altar!!!

Guerra de Cuba

Operaciones

200 soldados del regimiento de Cadiz atacaron en Las Villas á una numerosa partida, á la que derrotaron.

Los insurrectos dejaron en el campo cinco muertos y muchos heridos, entre ellos el titulado comandante Mendieta y un titulado capitán.

Nosotros tuvimos un herido.
—La partida del cabecilla Miró fué batida por nuestras tropas en San Andrés (Gibara).
—El general Serrano Altamira, después de llevar un convoy á las Guásimas, ha regresado á Puerto Príncipe.

No ha tenido más que un encuentro con una partida de 600 rebeldes, á la que causó cinco muertos y seis heridos.

Por nuestra parte tuvimos tres heridos, entre ellos el teniente Torres.

—Dicen de la Habana que el general Lachambre ha salido á girar una visita de inspección á las fortificaciones de Matanzas.

Después irá á Cienfuegos, Santiago y Guantánamo.

—Fuerzas de Borbon han salido para Caibarien con objeto de proteger el fuerte Dolores, que está sitiado por los rebeldes.

—Con referencia á noticias de Nueva York se dice que en la provincia de Pinar del Río (Cuba) se ha levantado una nueva partida, y otra en Cienfuegos.

Hazañas insurrectas

En jurisdicción de Santi Spiritus han quedado los insurrectos 18 casas de labranza.

—En la línea férrea de Sancti Spiritus á las

Tunas, cerca de la estación de Guribal, ha sido destruido un tren por medio de la dinamita.

Se ignoran detalles. En la línea de Puerto Príncipe a Nuevitas, entre San Agustín y Villanueva, estalló también dinamita al paso de un tren, haciéndole decarrillar. Iban tropas y viajeros. Todos, afortunadamente, resultaron ilesos.

Devolucion de prisioneros

El cabecilla Rego ha devuelto a las autoridades los 15 prisioneros hechos en el combate de Ojo del Agua, pertenecientes al batallón de Canarias.

Al entregar Rego los prisioneros al coronel Valle, pronunció las siguientes palabras: «Devuelvo al ejército español ese puñado de héroes, honra de España por su valor y patriotismo y por el entusiasmo con que han peleado.

Me siento satisfecho de devolver esos valientes a las filas.

Soy hijo de un gallego, tengo sangre española en mis venas y me enorgullezco del heroísmo de mis compatriotas.»

Después el cabecilla Rego abrazó a cada uno de los prisioneros que devolvía, y al terminar de firmar el acta de la entrega se despidió diciendo: «Adios, valientes.»

Los prisioneros dicen que se les ha tratado bien y que nada les ha faltado. Han comido a la mesa de Rego.

Los heridos han sido asistidos cuidadosamente.

Rego, cuando los tuvo en su poder, les hizo algunas preguntas acerca del ejército.

Noticias diversas

En la Habana se prepara un recibimiento entusiasta a las tropas que marchan este mes para campaña.

El Ayuntamiento de la Habana engalanará la población y obsequiará espléndidamente a las fuerzas.

Se han despedido de la reina los generales Marin y Pando, los cuales marcharán en breve a Cuba.

Es probable que embarquen el día 22.

Han llegado a la Habana 730 voluntarios de la República Argentina, los cuales fueron recibidos con grande entusiasmo.

Los cónsules inglés y yankee protegerán a los súbditos de sus respectivas naciones en cuanto se refiera a las depredaciones de los insurrectos.

Comunican de la Habana que los presos en Guantánamo por el delito de infidencia son Joaquín Ros, presidente del comité autonomista; Porfirio Casajes, secretario, y otros autonomistas y empleados en el ferrocarril; en junto diez personas, las cuales serán embarcadas en breve para Ceuta.

Es objeto de muchos comentarios en la Habana, que forme parte de la partida insurrecta que desembarcó en Cuba y manda Céspedes, un hijo del cónsul norteamericano en la Habana Mr. William, conocido por sus aficiones hacia los filibusteros.

EL CADAVER DEL CARDENAL

El lunes en el tren correo de la tarde llegó a Sevilla el cadáver del que fué ilustre Cardenal y Arzobispo de aquella diócesis, acompañando los restos mortales los Prelados de Lérida, Córdoba y Canarias, su capellan y algunos parientes del finado.

Esperaban en la estación, además de las autoridades civiles y militares inmenso gentío, que se descubrió con respeto a la llegada del coche fúnebre, y todo el clero de Sevilla.

6 Folletín de EL ARAJAR

MIGUEL

Un día, en el riñon del invierno, detúvose ante la puerta un trineo tirado por tres veloces caballos. Seman y su compañero se asomaron a la ventana, interrumpiendo el trabajo respectivo. Un elegante lacayo saltó con presteza del pescante y abrió la portezuela. Apeóse un personaje de porte distinguido, envuelto en pieles, quien se dirigió a la puerta y subió la escalera. Matrena habíase precipitado al portal y tenía abierta de par en par la puerta.

El personaje se inclinó ante el diintel, bajo en demasía, y penetró en la estancia. Era de una estatura más que regular, y en poco estuvo que al entrar no diese con la cabeza en el techo. Su aire magestuoso contrastaba con la modesta pieza, que parecía demasiado pequeña para él.

Seman, que se había levantado con premura, hizo una profunda reverencia, todo confuso al ver a ese gran señor; su pobre techo jamás había cobijado a un personaje semejante. ¡Qué contraste! Por un lado, Seman con la tez curtida y el rostro arrugado, Miguel con su pálida y

Una compañía con bandera y música tributó los debidos honores al cadáver.

El cuerpo del sabio Prelado fué lleado en hombros hasta el Palacio Arzobispal, viéndose todas las calles del tránsito concurridísimas.

La comitiva era seguida de muchos coches, en los que figuraban el del inolvidable Arzobispo, Audiencia, gobernador, Ayuntamiento y uno a la federica de S. A. la infanta María Luisa.

Un escuadrón de caballería cerraba el cortejo. El cadáver fué expuesto en el Palacio. Su rostro no se había alterado, más parecía dormido que muerto.

Anteayer se celebraron misas en la capilla ardiente y ayer se celebraría el funeral y recibirían tierra los restos del Sr. Sanz y Forés.

El funeral segun todos los indicios, habrá sido solemnisimo y como universal manifestacion del sentimiento que en Sevilla ha producido la desgracia.

Ofició el Excmo. Sr. Obispo de Cádiz y pronunció la fúnebre oracion D. Servando Arboli, capellan de la real capilla.

NOVÍSIMAS DECLARACIONES DE MARTINEZ CAMPOS

Por las trazas el general sale a interview periodística por día.

Segun un despacho de Londres, el correspondiente en Cuba de The Times ha remitido una interview que celebró con Martínez Campos.

En ella dijo éste del ejército enemigo, que en Santiago de Cuba son numerosas las partidas y están bien armadas, mientras en Puerto Príncipe tienen escaso y mal armamento. Que también han aumentado mucho en Santa Clara.

Martínez Campos lamenta la carencia de buques que hagan una estrecha vigilancia de las costas, tan fáciles de abordar por su especial topografía y tan difíciles de vigilar desde tierra.

Dice el general que aunque la nación hace un sacrificio y el Gobierno organiza admirablemente los refuerzos, apenas bastan para la campaña, por la clase de guerra que obliga a diseminar fuerzas en la vigilancia de ingenios, ferrocarriles, fuertes, destacamentos de los poblados y la táctica especial del enemigo.

Respecto de la política de Cuba, dice que la autonomía es un peligro para España; y que si bien es cierto que el partido autonomista es leal y patriótico, no faltan algunos pocos autonomistas que hacen esa propaganda de la autonomía plena, como medio de preparar la independencia de la isla.

Afirma no haber tratado para nada con los rebeldes sobre arreglo de ninguna especie; ni tendrá trato, dice, mientras estén con las armas.

Las reformas urgen, pero no se implantarán ampliamente en la isla, hasta tanto que esté pacificada por completo.

La marcha de los acontecimientos dice que justifica su campaña de benignidad, pues casi a diario se presentan a indulto a nuestras autoridades multitud de rebeldes arrepentidos de sus errores.

Añade que la situación de Cuba es tristísima por la crisis agrícola que ya venía elaborada de antes y falta de trabajo, mas paralizado desde que dieron comienzo las operaciones.

Extranjero

En Berlin no se atribuye carácter político a la visita del rey de Portugal.

demacrada faz, Matrena cuya rugosa piel se estira sobre los huesos; por otra parte, un coloso de pingüe cara encendida, con un pescuezo de toro, hirviendo todo el hombre como si fuese fundición, en una palabra, un sér con aspecto de venir del otro mundo.

El personaje respiró ruidosamente, se quitó el abrigo de pieles, y después de sentarse, preguntó: —¿Quién es aquí el amo?

—Yo soy, mi señoría —respondió Seman adelantándose.

El caballero se volvió entonces hacia su lacayo, y le dijo: —Fedka, vete a buscar el rollo de cuero.

Apresuróse a salir el lacayo, y bien pronto regresó con un rollo, entregándole a su amo. Este lo puso encima de la mesa.

—Abrelo —ordenó de nuevo.

Cuando quedó hecho así, el caballero, apoyando la mano en el cuero, interpelló a Seman:

—¿Escucha ahora, zapatero y maestro de obra prima! ¿Ves este cuero?

—Lo veo, mi Señoría —tartamudeó Seman, tan confundido, que apenas podía hablar.

—¿Lo ves! Pero, ¿sabes tú lo que es esta mercancía?

Seman palpó el cuero, y dijo:

—Es una magnífica mercancía.

—¡Magnífica! Ya lo creo, pardiez; tan

Dícese que obedece solamente a un acto de cortesía hacia el emperador, el cual visitará a Portugal en la primavera próxima.

El emperador Guillermo ha nombrado al rey de Portugal coronel honorario del 20.º regimiento de infantería.

En Cagliari se ha sentido una violenta tempestad, desprendiéndose varias exhalaciones sobre el caserío. Una de ellas dió muerte a un marinero y ocasionó un incendio.

Las noticias oficiales dicen que terminó completamente el cólera en Tanger.

El doctor Ovilo ha remitido una memoria, la cual se publicará brevemente.

El lunes se verificó en Bayona la elección del Municipio, siendo reelegido el Ayuntamiento en masa.

El expresado concejo había dimitido por haber suspendido el prefecto las corridas de toros.

En Koenigsberg un grupo de hombres del pueblo agredió a un centinela de uno de los cuarteles de aquella ciudad.

El centinela hizo fuego matando a uno de los agresores é hiriendo a otro. El hecho se atribuye a excitaciones socialistas.

Del Vaticano

Los desperfectos ocasionados en el Vaticano por el último terremoto, son insignificantes.

Los frescos de Rafael y Miguel Angel no han padecido. Sin embargo, el fenómeno sísmico produjo gran inquietud entre la servidumbre del Papa.

El criado que duerme en la habitación contigua a la de Leon XIII no se atrevía a entrar en la cámara pontificia por no haber llamado su Santidad; pero Centra, el primer ayuda de cámara del Padre Santo, quebrantó la consigna.

Leon XIII estaba perfectamente tranquilo, y después de enterarse de los desperfectos ocasionados en los palacios apostólicos, manifestó que no se levantaría hasta las seis, hora en que acostumbra a hacerlo.

Como de ordinario, el Papa dijo su misa poco después de abandonar el lecho, asistiendo a ella unas 50 personas.

El terremoto duró unos 25 segundos.

Del interior

En la órden de la plaza el comandante en jefe del primer cuerpo de ejército consigna el agrado con que ha visto el acto de abnegación del sargento del regimiento de infantería de Cuenca, José Marcos Derch, al presentarse voluntariamente a sustituir en el batallón expedicionario a Cuba al compañero de su propio cuerpo, Evaristo Rodriguez, cargado de familia, negándose a recibir mil pesetas que le ofrecían por la sustitución.

Ha sido denunciado El Correo Español por la publicación de la carta que en 1875 dirigió D. Carlos a D. Alfonso XII ofreciéndole una tregua y su concurso para combatir a los norteamericanos en caso de guerra.

Esta carta no se ha publicado hasta ahora.

El Diario de Mataró ha emprendido una enérgica campaña contra los abusos que se

gun dice se están cometiendo con ocasión del servicio militar. Sostiene que Cataluña contribuye con 2.300 mozos más de los que le corresponden.

Se ha dispuesto que los programas para la revalida en las Escuelas Normales rijan para los exámenes parciales de asignaturas, programas que podrán modificarse o ampliar los cláustros cada dos ó más años, teniendo en cuenta los adelantos de la época y las necesidades docentes. Pero esas modificaciones sólo podrán realizarse a principio de curso académico, para que las lecciones se acomoden a las variantes acordadas y sean conocidas de los alumnos de ambos sexos.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrada el día 21 de Octubre último, ha obtenido la Hacienda un beneficio líquido de 395.912 pesetas.

Ha ocurrido el caso raro de que, importando los billetes anulados por sobrantes 82.548 pesetas, los premios que correspondieron a los mismos han ascendido a 94.460, obteniendo por tanto una ganancia de 12.000 pesetas.

Dice un periódico que en Arenys de Mar llamó la atención de algunos pescadores y de otras personas la presencia en aquella costa de un lobo marino ó foca de tamaño extraordinario, pues mediría aproximadamente tres metros de largo por uno de ancho.

Primo Rivera será ascendido a capitán general en la vacante del marqués de la Habana

Con motivo de la muerte del Cardenal Sanz y Forés se habla en Madrid de una combinación de Prelados, en la que entrarán el Arzobispo de Manila y el Obispo de Nueva-Segovia.

EMBARQUE DE TROPAS

El Nacional ha publicado interesantes informes sobre el órden de marcha de los 27.000 hombres que van a Cuba, concertado entre el ministerio y la Compañía Transatlántica.

El 22 del corriente embarcarán diez batallones. De modo que de ser esto exacto, en un mismo día saldrán de los puertos de la Península 10.000 hombres.

El día 23 embarcarán seis batallones. Y en 24, 25 y 30 los cinco restantes. Antes de éstos saldrá el cuarto batallón de infantería de Marina, que embarcará en el primer vapor correo del presente mes, y luego el batallón provisional de Puerto Rico número 4, que va a organizarse. Total 23 batallones.

Los primeros 10.000 hombres embarcarán el día 22, de la siguiente manera:

En el vapor Santiago, que zarpará de Barcelona, irán los batallones de San Quintín y Navarra. El San Agustín embarcará en Cartagena al batallón de Sevilla. De Cadiz saldrá el Buenos Aires con los batallones de Pavia y cazadores de Cataluña, y en el Montevideo que saldrá de Santander, marcharán los batallones de Cantabria y Bailén. En la Coruña tomará a su bordo el Leon XIII a los batallones del Príncipe y Toledo, y en Palma de Mallorca el San Ignacio, al batallón provisional de Cuba.

El embarque del día 23 se efectuará del siguiente modo:

Batallones de cazadores, Mérida y Barbatro, en Barcelona, a bordo del vapor Colon.

Batallón de España, en Cartagena, a bordo del San Francisco.

Batallones de Castilla y Cuenca, en Cádiz, a bordo del San Fernando.

éste permaneciese indiferente, Seman le dió con el codo, diciendo en voz baja:

—¿Debo aceptar?

Miguel hizo un movimiento de cabeza, que significaba.

—Toma el trabajo, puedes hacerlo.

Con este consejo, aceptó Seman y prometió unas botas que se conservaran intactas durante un año. Después de lo cual, llamando al lacayo, el caballero se hizo descalzar al pie izquierdo y alargó la pierna al maestro de obra prima, para que le tomase las medidas.

Seman cogió unas tiritas de papel, las reunió cosiéndolas por los cabos, y esto formó una medida de unos diez werschok, alisándola cuidadosamente con la mano; luego, poniendo rodilla en tierra, comenzó la operación, pero secándose antes las manos con el delantal, de miedo á ensuciarle las medias al caballero.

Midió la planta y después la garganta del pie. La pantorrilla era un verdadero pilar; la tira resultó corta para abarcarla en redondo.

—Cuida de no hacerme las cañas demasiado estrechas —exclamó el caballero.

Seman apresuróse á coser otra tira; al paso que el extranjero, sentado con indolencia, miraba las caras á los restantes en la habitación; y mientras sus dedos gordos ejecutaban una danza dentro de las medias, sus ojos fueron á fijarse en Miguel.

LA GATAPANA SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS PRIMERA FILA SEBASTIAN CASTELLANO Y EGÚZQUIZA REPRESENTANTE PLAZA DEL CASTILLO 5. 3.ª FERIA COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A. PRIMA FILA LA PREVISION

OBRAS DE SEBASTIAN KNEIPP

PÁRROCO DE WORISHOFEN

MI TESTAMENTO para sanos y enfermos, por Mons. Sebastian Kneipp, version española por el Dr. D. Joaquin Collet.

Un tomo en 8.º, ilustrado con el retrato del autor, 28 láminas en fototipia, fuera del texto, representando todas las aplicaciones del método hidroterápico, tomadas del natural por medio de la fotografía, y 28 grandes viñetas a dos colores dentro del texto, enseñando prácticamente la manera de ejecutar las afusiones y riegos. Se vende a seis pesetas encuadrado en tela inglesa con planchas en oro y relieves.

Tratamiento natural de las enfermedades agudas y crónicas por el sistema Kneipp, clasificadas metódica y científicamente, por don N. Neuens. Version española de Gustavo Gili y Roig. Un tomo en 8.º de unas 400 páginas. En rústica 4 pesetas, en tela 5.

El Consejero de las familias. Guia de sanos y enfermos, por Monseñor Sebastian Kneipp, version castellana del Doctor D. Joaquin Collet y Gurgui. En 8.º, en tela 3'50 pesetas.

Atlas de las plantas usadas en el sistema hidroterápico Kneipp, version española de D. Fran-

cisco G. Ayuso.—Edicion I, que consta de 20 láminas en fototipia, con su correspondiente texto. En tela, pesetas 7,50.—Edicion II en cromofototipia. Consta de 41 láminas más el texto. En riquísima encuadración en tela, pesetas 14.

El Cuidado de los Niños. Avisos y consejos para sanos y enfermos, ó reglas para vivir conforme á la sana razon y curar las enfermedades segun los preceptos de la naturaleza. Version española de D. Francisco G. Ayuso. Un tomo en 8.º en tela, pesetas 3,50.

Método de hidroterapia ó mi cura por el agua. Version española por D. F. G. de Ayuso. Encuadrado en tela, 5,50 pesetas.

Cómo habeis de vivir. Avisos y consejos para sanos y enfermos ó reglas para vivir conforme á la sana razon y curar las enfermedades segun los preceptos de la naturaleza. Version española por D. F. G. de Ayuso. Encuadrado en tela, 5,50 pesetas.

Manual práctico y razonado del sistema hidroterápico de Kneipp, por N. Neuens, Párroco de Bivange. Version española de D. Gustavo Gili y Roig. Precio, 8 pesetas. Se venden en la Administracion de este diario.

ANO CRISTIANO O EJERCICIOS DEVOTOS PARA TODOS LOS DIAS DEL AÑO

Escrito en francés por el P. Juan Croiset de la Compañía de Jesús, y traducido al castellano por el P. José Francisco de Isla de la misma Compañía. Adicionado con las vidas de los Santos y festividades que celebra la Iglesia de España. Última y completa edición, esmeradamente corregida y nuevamente adicionada con el Martirologio romano íntegro, los Santos recién aprobados, y un índice alfabético de los nombres de todos los Santos que pueden imponerse á los bautizados.

Esta obra contiene en los doce tomos primeros las vidas de los Santos de que reza la Iglesia: y en los demás se encuentran explicadas las dominicas del año y dias de Cuaresma. Es obra muy instructiva y piadosa. San Francisco de Sales decía, que la diferencia que vemos de la música puesta en nota á la cantada, es la que va del Evangelio á la vida de los Santos; pues que en la vida de los Santos se ve el Evangelio práctico.

Consta la obra de diez y seis tomos en 8.º mayor y se vende en la Administracion de este periódico á 40 pesetas encuadrada en tafete.

OBRAS DE LA LIBRERÍA RELIGIOSA DE BARCELONA

Siempre hay existencia, á los mismos precios de venta que señala el catálogo de dicha casa, de las siguientes:

	Pesetas
Estudios filosóficos sobre el cristianismo 3 tom.	9
Fabiola: por el Cardenal Wissemann, en tela . . .	2,25
Las horas serias de un jóven	1,25
Lleve de oro ó serie de reflexiones que para abrir el corazon cerrado de los pecadores ofrece a los confesores nuevos el P. Claret	1,75
Manual de piedad, en relieve	1,50
La devocion al S. C. de Jesús, por Croiset, 2 t.	1,50
Introduccion á la vida devota, por S. F.º Sales.	1,50
Guia de pecadores, por el P. Granada, 2 tomos.	8
Combate espiritual, por el P. Escopoli, 2 tom.	8
En retenciones espirituales de San Francisco.	2,50
Historia universal de la Iglesia (Alzog) 4 tom.	11
Id. eclesiástica de España (Lafuente) 4 tom.	11
Coleccion de pláticas dominicales (Claret) 7 tom.	15,75
Ejercicios de San Ignacio de Loyola (Claret).	1,75
Id. id. id. (Bergüenjoia) 2 t.	8
Curso de ejercicios espirituales por el P. Guad.	1,75
Diferencia entre lo temporal y lo eterno	2,50
Manual de meditaciones, por el P. Villacasán	1,15
El Directorio ascético (Scaramelli) compendiado	2,50
El espíritu de San Francisco de Sales	2,50
Quadrapani, documentos para tranquilidad de las almas timoratas	1
Camino recto y seguro para llegar al cielo.	1,25
El mismo, aumentado con la Semana Santa	1,50
Las Glorias de María, por S. A. M.ª de Ligorio.	2,25
Ejercicio de perfeccion y virtudes cristianas, 8 t.	8,25
De la imitacion de Cristo (Kempis) relieve	1,50
Visitas al Smo. Sacramento, á María Santísima y á San José, para todos los dias	1
Meditaciones para señoritas, en relieve.	1,50
Un mes consagrado á María.	1,15
Tratado de la tribulacion por el P. Rivadeneira.	1,50
Tratadito sobre las pequeñas virtudes.	0,80

COPIAS OLEOGRAFICAS

de cuadros de los más afamados pintores premiados en varios concursos y exposiciones

- Sagrado Corazon de Jesús**, por el P. Morell, de la Compañía de Jesús, tamaño 92 por 64 centímetros. Precio, 7 pesetas.
 - Sagrado Corazon de María**, por el P. Morell, tamaño 92 por 64 centímetros. Precio, 7 pesetas.
 - Purísima Concepcion**, por Murillo, tamaño 89 por 62 centímetros. Precio, 5 pesetas.
 - La Sagrada Familia**, por Rafael, tamaño 90 por 64. Precio, 5 pesetas.
 - Jesús ante Pilatos** y su sentencia. Mide 109 por 74 centímetros y se vende á 10 pesetas.
 - San Francisco de Asís**, tamaño 52 por 68 centímetros. 2,50 pesetas.
 - La Sagrada Familia**, igual tamaño y precio que San Francisco.
 - La aparicion del Niño Jesus á San Antonio de Padua**, de Murillo, tamaño 58 por 78 centímetros. Precio 2,50 pesetas.
 - San José**, por Murillo, tamaño 88 por 60. Precio, 5 pesetas. Tambien hay existencias de otra imágen del Santo, que se vende á 4,50 pesetas.
- Se venden en la Administracion de este periódico, Estafeta 31.

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Esta gran Compañía que tiene asegurados 102 edificios á la Exema. Diputacion de Navarra, además participacion en los seguros del Palacio, Instituto, Hospital y Casa de Maternidad y de Expositos, única en su clase sostenida con fondos españoles, con su capital social íntegro y fuertes reservas para hacer frente al pago instantáneo de los siniestros se dedica tan solo y exclusivamente el seguro contra incendios, á cuyo ramo destina por consecuencia, todos sus fondos.

La prosperidad de LA CATALANA es muy ventajosamente conocida por el reparto anual de dividendos activos de consideracion que hace á los accionistas. Sus oficinas centrales estan en Barcelona, Dormitorio de San Francisco, núm. 5, principal y la comision principal de Navarra en Pamplona, Plaza del Castillo núm. 5, 3.º donde se admiten seguros á prima fija.

El Comisionado principal, Sebastian Gastearena y Egúzquiza.

LIBROS PARA ESCUELAS

En esta casa se han puesto á la venta, á precios muy arreglados, algunas de las obras que más aceptación han tenido por parte del Magisterio español y americano.

Todos estos libros, editados por la acreditada casa Hijos de Santiago Rodriguez, de Burgos, han merecido por sus excepcionales condiciones pedagógicas, morales y materiales, ser aprobados por R. O. y recomendados por la Autoridad eclesiástica.

Hé aquí los precios de algunos de ellos:

	Pstas.		Pstas.
Silabario San Antonio, en cartulina.	0,60	docena	
Catecismo por Astete, en id.	0,60		
Tablas de sumar, restar, etc., en rústica.	0,50		
Libro segundo, encuadrado.	4		
Método nuevo por Besson, id.	5		
El primer libro por id., id.	5		
Fleuri, Catecismo histórico, id.	3,60		
Amigo de los niños, id.	3,60		
Fabulas de Iriarte, id.	4,50		
Id. de Samaniego, id.	4,50		
Juanito, id.	9		
Hist.ª sagrada de Lorient, id.	6		
Noiones Aritmética, Fernandez, id.	10		
Compendio, id., id., id.	6,50		
Libro de los deberes, Caballero, id.	11,50		
Geografía, Sanchez Morate, id.	7		
Epítome, Academia, id.	10		
Gramática de Herranz, id.	10,50		
Páginas de la infancia	10 50		
Historia de España, Ibo Alfaro, id.	9,50		
Geografía pequeña, Paluzie, id.	9		
Guia del artesano, id.	11		
Viaje infantil, id.	9		
El Previsor, id.	11		
Martinez de la Rosa, id.	9	docena	
Urbanidades por A. S., id.	3		
Lecturas morales, id.	10		
Festividades de la Iglesia, id.	10		
Geometría, Paluzie, id.	9		
Carteles Flores, en papel.	2,50	colect.	
Id. id. encartonados.	9		
Colecciones muestras.	2,25	una	
Papel pautado.	4,50	resma	
Papel blanco, 3.ª	6		
Cajas plumas, Eguren.	1	caja	
Paquete yeso.	0,75	paquete	
Cajas de yeso.	2	caja	
Paquetes tinta.	0,75	paquete	
Tablero contador	11	uno	
Tela para encerados una cara.	3,50	vara	
Encerado cuadrado una vara.	6	uno	
Coleccion grandes tablas.	2	una	
Cuentos morales para los niños	0,10	uno	
Obligaciones del hombre, encuadradas.	3	docena	
Cajas de 12 pizarrines.	0,25	una	
Tinteros de plomo sin tapa.	3,50	docena	
Id. id. con id.	5		
Libros de asistencia de 50 hojas	2,25	uno	
Id. id. 100 id.	3,50		
Id. de matricula de 50 id.	2,25		
Id. id. 100 id.	3,50		

CARBONCILLO, PIZARRAS Y PIZARRINES.

Depósito en Pamplona: Imprenta y Librería, Estafeta 31

Dr. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA

DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRIFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, & PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.ª Ser completamente asimilables (digeribles); 2.ª No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predispuestos á congestiones ó irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3.ª Estar dosificadas con exactitud; 4.ª Conservarse indefinidamente; y 5.ª Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA

CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN

Calma al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

TOS

PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN

Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

VENTA.—D. Abundio Irisarri, Zapatería 86.—Dr. Valencia, Bolserías 15.—Dr. Mercader, Curia 2.—D. Felipe Irurita, S. Nicolás 18.—D. Joaquin Aguinaga, Zapatería 18.—D. M. Martinez, Chapitela, 15.—Autor Dr. KLEIN, Escudillers 82, Barcelona.

Ejercicio de perfeccion y virtudes cristianas por el V. P. Alonso Rodriguez, de la Compañía de Jesús. Nueva edición ajustada á la que en 1615 salió en Sevilla revisada de nuevo por el mismo autor. Seis tomos en 8.º, encuadrados en tafete, 9 pesetas. Encuadrados en tres volúmenes, 6,25 pesetas.

COMPLETO SURTIDO

de CUADERNOS rayados (copiadores y diarios) en 8.º, 4.º y folio, á 5, 10, 20, 25, 30, 40, 50 y 75 céntimos de peseta.

LIBROS rayados (copiadores, diarios y mayores, foliados y con *Debe* y *Huber* algunos de ellos) en 4.º y folio y de 100, 150, 200, 250, 300 y 400 hojas, se venden á 1, 1'25, 2, 2'25, 3, 3'50, 4'50, 5'50 y 6'50 pesetas. Buen papel y excelente rayado.

Copiadores de cartas de 200 hojas á 3'50 y 4'50 pesetas.

PLIEGOS DE ESTAMPAS

que contienen de 50 á 200 y más cromos cada uno. Se venden á una peseta en la Administracion de este periódico.

VISITAS AL SANTÍSIMO, Á LA VÍRGEN Y Á SAN JOSÉ

Hay varias clases que se venden á 4, 5, 6 y 10 reales, y en letra gorda á 6, 8, 10, 12 y 25 reales. Los pedidos á la Administracion de este periódico.